

37 ŽENA PRIJAVILO SVOJE PREDUZETNIČKE IDEJE

Za sve učesnice je održana obuka, a najbolji poslovni plan biće proglašen tokom decembra i dobiće nagradu u vidu mini granta od 3.000 KM. Pomenuti iznos će se uručiti u robi i/ili uslugama

Poziv za dostavljanje poslovnih ideja za „Takmičenje za najbolji poslovni plan za razvoj ženskog preduzetništva na ruralnom području“, u organizaciji magazina za poljoprivredu i ruralni razvoj „Agro Planeta“ i Mikrokreditne organizacije „Partner“, uspješno je završen. Sa zadovoljstvom možemo reći da je za poziv vladala velika zainteresovanost, a podatak da je 37 žena iz čitave Bosne i Hercegovine nominovale svoje preduzetničke ideje uvjerljivo govori o tome. Prijavljene ideje pristigle su iz Banje Luke, Laktaša, Gradiške, Kozarske Dubice, Milića, Ruda, Zenice, Doboja, Cazina, Novog Travnika, Čelinca, Šipova, Ugljevik, Livna, Ljubiškog,

Gračanice, Prijedora, Bijeljine i drugih mjesta. Obuka „Korak po korak do uspješnog poslovnog plana“ održana je za sve prijavljene učesnice 22. i 23. novembra u hotelu „San“ u Laktašima, nakon čega su žene pristupile izradi poslovnih planova svih nominovanih ideja. Obuku i podršku ženama u izradi poslovnih planova pružilo je stručno osoblje Centra za ekonomski i ruralni razvoj - CERD iz Banje Luke. Najbolji poslovni plan, po ocijeni strane stručne komisije, dobiće nagradu u vidu mini granta od 3.000 KM. Pomenuti iznos će se uručiti u robi i/ili uslugama, koje su navedene u poslovnom planu, a koje su ključne za realizaciju poslovne ideje. Najbolji plan biće proglašen tokom decembra.

U okviru USAID/Sweden FARMA II Projekta

ZAPOČELE OBUKE ZA POLJOPRIVREDNE PROIZVOĐAČE

Za četiri dana trajanja, Jahorinu je posjetilo više od hiljadu registrovanih učesnika, a na simpozijumu je prezentovano je oko 1100 radova iz 78 zemalja svijeta

U okviru USAID/Sweden FARMA II Projekta, Centar za ekonomski i ruralni razvoj - CERD, u prethodnom periodu započeo je obuke za poljoprivredne proizvođače iz oblasti ljekovitog bilja, pčelarstva, malinarstva i proizvodnje povrća. Korisnici su žene i farmeri iz ruralnih područja velikog broja opština iz cijele Bosne i Hercegovine. Cilj pomenutih obuka je podizanje praktičnog znanja i vještina žena i farmera iz ruralnih područja na viši nivo, kako bi bili u mogućnosti da kroz vlastiti rad svojim domaćinstvima obezbijede izvore prihoda. Žene i farmeri koji pohađaju stručne obuke moći će da

dobiju stručne savjete od renomiranih stručnjaka iz oblasti poljoprivrede u Bosni i Hercegovini. Korisnici su istakli da su im do sada održana predavanja bila veoma korisna, te da, kako sami naglašavaju, do sada nisu slušali predavanja tako visokog kvaliteta i praktične koristi. Sa velikim zadovoljstvom ističu kako sa nestrpljenjem očekuju nastavak aktivnosti na polju edukacije. U narednom periodu CERD će, kroz USAID/Sweden FARMA II projekat, nastaviti sa ciklusima održavanja sličnih obuka širom Bosne i Hercegovine.



Agro PLANETA | Decembar 2016.

Mladi agronom Aleksandar Bulović savjetuje kako doći do zdravih proizvoda

MOŽE I BEZ PESTICIDA

Na pisanje knjige o proizvodnji bez pesticida nagnalo ga je rođenje njegovog prvog djeteta, ali i prijatelji i poznanici koji su često tražili savjete o tome kako da zaštite svoje usjeve bez upotrebe hemikalija. Bulović smatra da se pesticidi i mineralna đubriva koriste prekomjerno

PIŠE: Snježana KARIĆ

Kvalitet hrane je već duže vrijeme glavna preokupacija građana ne samo u BiH, već širom svijeta, jer su svjesni činjenice da konvencionalni proizvođači intenzivnom obradom, primjenom mineralnih đubriva, hemijskom kontrolom korova i štetočina, žele isključivo povećati produktivnost proizvodnje. Nije zato ni čudo zašto je organska proizvodnja posljednjih godina postala vrlo popularna na svjetskom tržištu. Stalni rast tražnje za organskim proizvodima ukazuje na to da se stanovništvo sve više okreće zdravom načinu ishrane, ali i da ovaj proizvodni metod može biti veoma profitabilan ukoliko se na pravi način koriste prirodni resursi, znanje i proizvodno iskustvo.



BEZ PESTICIDA

Prednost organske proizvodnje prepoznao je i mladi agronom Aleksandar Bulović, koji je početkom ove godine izdao svoju prvu knjigu pod nazivom: "Poljoprivreda bez pesticida - da, moguće je", a koja upravo govori o tome kako uzgajati povrće, voće i druge biljke na zdrav način, odnosno bez upotrebe pesticida. Bulović ističe da se pesticidi i mineralna đubriva koriste prekomjerno i da se istovremeno uništavaju organska đubriva i prirodni preparati za zaštitu bilja, što je nedopustivo. - Imamo načina da se hranimo zdravo, ali smo

Agro PLANETA | Decembar 2016.

umjesto toga odabrali da se trujemo raznim hemijskim sredstvima. Time zagađujemo ne samo zemlju, već i vodu i vazduh - kaže Bulović. Dodaje da upravo svojom knjigom želi dati doprinos razvoju organske proizvodnje, a samim tim i zdrave ishrane. Bulović pojašnjava da se u njegovoj knjizi mogu naći mnogi zanimljivi i korisni savjeti, kako za one koji se amaterski bave proizvodnjom, tako i za one koji žive od tog posla. Knjiga je podijeljena u 13 poglavlja, u kojima se govori o zemljištu, dubrenju, mikroorganizmima, metodama borbe protiv štetnih organizama, bolesti i korovima, štetnim organizmima u vrtu, najčešćim bolestima u vrtu, nepesticidnim sredstvima za zaštitu bilja, navodnjavanju i sličnim temama.

POVOD ZA KNJIGU

Na pisanje knjige nagnalo ga je rođenje njegovog prvog djeteta, ali i prijatelji i poznanici koji su često tražili savjete o tome kako da zaštite svoje usjeve bez pesticida. - Ranije nisam znao ništa o organskoj proizvodnji, pa sam prijateljima i poznanicima preporučivao konvencionalne pesticide. Međutim, prelomni momenat u mom životu desio se 2012. godine kada mi se rodio prvi sin. Tek tada sam počeo da obraćam pažnju na hranu koju jedemo, posebno voće i povrće od kojeg smo sinu pravili kašice. Shvatio sam da većina proizvođača koristi prekomjerne doze pesticida i to mi je bio alarm za uzbunu - pojašnjava Bulović. Dodaje da je nakon toga počeo da proučava metode po kojima su naši preci uzgajali biljake, jer je, ističe, poljoprivreda postojala i prije nastanka pesticida. U narednih nekoliko godina iščitao je mnogo stručne i stare narodne literature, među kojom i dosta knjiga koje se čuvaju u manastirima i samostanima. Literatura koju je pročitao i izučio na kraju je rezultirala pisanjem knjige. Mnoge metode iz knjige već je isprobao u vlastitom vrtu i uvjerio se da je poljoprivreda bez pesticida i te kako moguća.

PREDNOST ZDRAVOJ HRANI

Bulović ističe da se ne protivi nauci, posebno ne u poljoprivredi, ali da prednost, ipak, daje proizvodnji zdrave hrane. Dodaje da



se upotrebom umjetnih gnojiva populacija mikroorganizama dovodi do minimuma, iako su oni najznačajniji u razmjeni hranjivih tvari iz zemljišne otopine prema korijenovom sastavu. - Upotrebom pesticida biljci se šalje poruka da se ne treba braniti svojim prirodnim mehanizmima, što dovodi do njenog slabljenja. Naravno, otopine biljaka kao što su kopriava, gavez, preslica i maslačak pospješuju prirodnu otpornost biljke, pa se ona bez većih problema nosi sa napadima bolesti i štetnika - kaže Bulović. Ističe da njegova knjiga ustvari navodi na razmišljanje o zdravom životu i povratku prirodi. Bulović za kraj poručuje da promovisanjem svoje knjige promoviše organsku poljoprivredu, te najavljuje da će nastaviti sa istraživanjima i promovisanjem zdravog načina uzgoja voća, povrća i drugih biljaka.

Očuvanje autohtonih vrsta

Bulović se kroz tekstove u svojoj knjizi zauzima i za očuvanje starih autohtonih otpornih sorata voća i povrća, ali i za očuvanje biljne raznolikosti i okoline. On pojašnjava da stare sorte u sebi nose gene otpornosti na bolesti, štetočine i uticaje vremena, kao što je temperatura, vjetar, grad, skladištenje. - Čovjek je u želji za stvaranjem veće količine usjeva ili voća stvorio uniformisane, visokoprodne, ali neotporne biljke - pojašnjava Bulović, koji planira da se u budućnosti posveti sadnji autohtonih sorti voća.